安阳工学院大学体育课程特色教学典型报告

大学体育课程特色教学是在全面贯彻国家教育方针的基础的前提下，根据自身的场地条件和师资优势，运用先进的教学理念，在长期实践中逐步形成的教育思想、培养目标、教育管理、课程内容、教学方法风格和特征，它是教学在实施素质教育中所表现出来的独特的、优化的、稳定的并带有整体性的个性风貌。

我校大学体育课程特色教学表现在以下几方面：
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一、创新性：首先是重视课程体系和教学内容的创新，注重课程的内涵建设；其次是注重教学方法和教学过程的创新，使用互动教学、多媒体技术与现场教学相结合的教学方法；三是注重教学手段的创新，有利于学生自主性和探究性的学习。

二、先进性：本课程建设满足高校体育向“多项选择”方向改革的需要，顺应并符合了新世纪教育发展的规律，与时俱进，把握高校素质教育发展趋势和方向，将最前沿的信息及时传播给学生。
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三、示范性：目前我校在大学体育课程中开展的瑜伽、双节棍、短兵选项课教学在国内高校为数不多，我校2007年开设瑜伽选项课程，2008年开设双节棍选项课程，2010年开设短兵选项课程，属于国内开展较早的单位之一，从课程体系建设、教学大纲的制定到教学方法、手段的实施和考核的内容制定与评价比较完善，为周边区域乃至国内高校开设特色课程起到了推动作用。

四、实践性：本课程秉承“以人为本，健康第一，全面发展，服务社会”的理念和更高、更快、更强的体育精神，坚持以“增强学生体质、增进学生健康与培养学生终身体育意识和锻炼能力”为根本，从社会需求出发，注重课外实践，让学生学以致用，适应社会发展需要，为日后学生养成终身体育习惯提供了新的发展。
体育教学部以课程建设为核心，以师资队伍建设为重点，以科学研究为支撑，以改革创新为动力，以科学管理为保证，逐步形成多元开放、课内外校内外有机联系的校本课程结构体系，培养和造就体魄强健、身心健康、意志坚强、德智体美全面发展的的高素质人才。

我校大学体育课程特色教学典型
一、瑜伽选项课

我校大学体育课程瑜伽选项课内容由体育教学部教师苏晨设计并执教，大学第一学年第二学期开设，在七年多的瑜伽教学实践中，获得了大量教学经验，逐步实现了本校大学体育瑜伽课教学的特色化，具体的特色教学环节如下：

环节1：进行同步笔记记录。在每次上课时，教师会同步进行一些瑜伽的文化及练习要领知识，同时还辅助进行一些体育生理学、心理学和解剖学知识的讲解以帮助学生更科学更直观的了解瑜伽的原理和功效。教师要求学生进行同步笔记记录，经过实践证明这样能够有效的帮助学生记性内容的记忆和日后的复习。笔记根据内容课分成冥想与调息、体位法与功效、心得与答疑三大部分。同时也鼓励学生自己加上简单配图来更好的记录瑜伽体位法的练习。
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环节2：室内与户外瑜伽练习结合。瑜伽是一种心理练习与生理练习相结合的练习方式，在优雅舒适的环境中进行练习的效果不言而喻。在天气恶劣的时候进行室内教学，在天气宜人的时候，我经常带领学生来到户外，充分利用安阳工学院优美的校园风景，配合修心养性的瑜伽练习，达到了陶冶学生情操的目的。

环节3：中英文瑜伽教学相结合。瑜伽发源自印度，后传播至欧美国家非常流行，在最近二十几年才出现在中国大陆，近十年发展呈现明显上升态势，但是中文的瑜伽图文资料内容不够丰富，很多的参考书目内容大同小异相互抄袭，而真正很多有价值的参考图文甚至影音资料都是国外的英文资料。为帮助学生更好的利用英文资料，为以后更好更深的进行瑜伽知识的学习和探究，在课堂上专门深入浅出地安排了一些瑜伽中英文双语教学的内容，帮助学生进行相关工具英语的掌握。
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环节4：考核方法的因材施教性与个体自主性。在进行瑜伽课考核的时候，根据每个学生不同的先天条件，安排自主组合选择考核内容，让学生发挥最大的个人能动性，并将自己的优势与特长发挥出来。同时挖掘了学生日后把瑜伽作为就业发展的可选择目标的潜力。
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环节5：组织每年级学生进行全体大型瑜伽练习表演。实践出真知，所以在每个学期末都会组织年级全体瑜伽选修班的学生进行大型瑜伽练习表演活动，其规模一直排在全国高校乃至社会各界首位。通过这个集体练习，给学生在大学时期留下了具有纪念意义的回忆，给练习者带来无可比拟的全身心投入体验，给观赏者带来了最直观的最震撼的视觉效果，很好的进行了瑜伽项目的宣传和推广作用。

瑜伽课程符合社会的需求，希望从事本项目教学训练的学生，帮助其较为深入地学习了相关学科的解剖学、生理学、心理学等方面的知识，使学生知其然还要知其所以然。本课程的设置符合学生的需求，极大的满足了希望获得身心健康的学生的需求，历届的瑜伽班学生评价都非常好，并且希望能够长期进行瑜伽练习。期望大学体育瑜伽课程能够在以后发展地更好更完备，最大限度地发挥出帮助大家修身育心的作用。
二、双节棍选项课
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我校大学体育课程双节棍选项课内容由体育教学部教师赵伟设计并执教，大学二年级第一学期开设。双节棍古称盘龙杖，因一代宗师李小龙在电影中出神入化的表演而进入了广大武术爱好者的视野。双节棍技法丰富多彩，并具有携带方便、实用性强，不受场地限制的特点。通过长期系统的双节棍练习既可以增强体质、磨练意志，也可以提高身体的协调性和快速反应能力，使习练者的身心得到全面均衡的发展。因此在制订教学大纲、教学计划中参考了国内外各流派先进的双节棍技术和教法，并结合我院学生的特点而设计了内容丰富，采用递进有序的教学安排，使本身有着较高技术要求的双节棍技术，成为没有武术基础的普通学生能够通过努力而最终能够熟练掌握的一项武术技能，使学生们在内心能够真正的喜欢并且最终能够积极的参与到这个项目中来，形成我校独有的课程特色，现将多年的课程特色教学环节总结如下：

环节1：将双节棍技术做了较为科学的归纳，形成技术递进的由浅入深的教学安排，每一节课所学内容同时也是下一节课的基础，每个基础动作根据技术要求，结合口令统一练习，有利于清晰掌握动作规格和路线，最终顺利掌握各种技术。
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环节2：双节棍属于软兵器，相对不容易控制，所以要在老师的指导下循序渐进练习双节棍，不可盲目练习新技术，以防意外伤害。根据学生特点，编排了技术全面，表演性强的双节棍单练套路，满足学生课下练习和表演的需要。

环节3：结合双节棍技法和步法，能够根据学生的特点运用生动形象的语言及循序渐进的教法使学生较快的领会动作要领，掌握双节棍在格斗中的实战用法和诀窍，体现双节棍不仅仅是一项体育项目，并且具有很强的防身实用性。

双节棍教学的作用首先在于强身健体，双节棍运动不受场地限制，且技法种类繁多，锻炼价值全面；其次为表演娱乐，双节棍技术丰富多彩，变化多端，在武术表演中往往很受欢迎；第三防身自卫，双节棍是武术器械的一种，各种技法都对应的有相应的实用环境，所以熟练的掌握双节棍技法，对提高防卫能力是能够起到积极的作用的。因此双节棍教学的独特魅力深受学生的喜爱，并对双节棍产生浓厚的兴趣，使学生能够积极的在课中和课下进行练习，促进提高身体协调性和控制能力。
三、短兵选项课
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我校大学体育课程短兵选项课由体育教学部教师赵伟设计并执教，开课时间为大学二年级的第二学期。短兵运动起源于我国古代的斗剑活动，是中国武术中短兵器攻防技法的精髓，集剑法、刀法、短棍、鞭锏等武术器械的实用技术于一体，具有很强的实用性。由于现代短兵由较软材质制成，再加上护具的保护，从而彻底的消除了对抗练习中可能带来的各种意外伤害，直接提高了该运动的安全性和娱乐性，使习练者能够尽情的享受武术器械格斗所带来的乐趣。通过系统的短兵训练，可以达到改善身体素质、提高防卫能力、培养果敢品质、缓解精神压力等效果。因此在制订教学大纲、教学计划中在熟练掌握各种短兵技术的基础上，参考了国际上推广较为广泛的其他器械格斗项目技术如日本剑道、西方击剑等，并将其独特的训练方法有所选择的借鉴到了短兵训练体系中。在结合我校学生特点的基础上，制订了规范、全面、有趣、实用的教学环节，使学生能够在短时间内了解并掌握这一原本在传统武术届密而不传的武林秘技。并从根本上了解中华武术的深厚底蕴和丰富技能。而且树立使用我国优秀的民族体育项目武术服务于自身的健康锻炼信心，最终达到继承并传承我国优秀传统体育项目的目的。现将本课程特色教学环节总结如下：
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环节1：短兵是短兵器攻防技法的精髓，包含了剑、刀、鞭锏、短棍等武术器械实用技法，练习中不讲花式，处处从实战出发，具有很强的实用性。将基本动作练习和攻防实战用法结合，配合口令练习，使学生迅速掌握动作要点，并明白各种技术在实战中的用法，提高学生主动练习的积极性。

环节2：在短兵教学中，使苗刀技法融入到短兵技法中，开创双手短兵技法在教学中的实施，根据了解双手技法目前在国内短兵教学中还尚未进行，包括比赛中也只是使用单手技法。

环节3：变换攻防技能的各种练习形式，严格按照教师的要求练习，掌握教师强调的每一个动作细节，一丝不苟的掌握各种技术，使学生能够在实战中灵活机动的选择和使用各种技术，达到活学活用的教学目的，最终全面熟练的掌握短兵技术。
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环节4：配备安全全面的护具，在紧张的教学实战中，充分保护学生的安全，使学生既能够掌握技术大胆实践，又能够去除安全隐患，安全快乐的进行实战习练。

    短兵教学的作用首先在于强身健体，短兵技法丰富多变，对人体的各个部分都有很强的锻炼价值，对练实战中更是对心肺功能的要求严格，长期练习短兵对健身来讲是有很高的价值；其次表演娱乐，短兵实战紧张、快速，变化丰富多彩，对观众来讲紧张，刺激，是广大群众喜闻乐见的一项运动项目；第三是防身自卫短兵属于武术器械格斗项目，所以实战防身性是其不可忽略的作用。短兵是我国优秀的民族体育项目，深受广大武术爱好者的青睐，我校开设的短兵课程深受到广大学生的喜爱，并得到了广大学生的认可，学生通过学习能够认识到传统武术的实战价值和深厚的文化内涵，从而积极的参与到继承和发展中国传统武术的队伍中来，达到继承传统文化，主动参与锻炼的目的，满足学生不断提高的学习需求。
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